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Rovnomérné (diskrétni) rozdéleni popisuje ndhodnou veli¢inu,
kterd mliZe nabyvat konecne oha d ot sg-stejno
pravd&podobnosti. ﬁ“ j ij \95"‘\0‘\ j
Alternativni rozdelenl popisuje pokus se dvéma moZnymi

vysledky, €asto nazyvanyni zdar, resp. nezdar. Nahodna veli¢ina

X ~ A(p) nabyva hodnoty 1 (zdar) s pravdépodobnosti p.
Distribuéni a pravdépodobnostni funkce jsou tedy tvaru:

0 t<0 p t=1 240
Fx(t)=<q1l—-p 0<t<1 fx(t)=4l—p t=0.wk
1 t>1 0 jinak

Binomické rozdéleni Bi(n. p) odpovida n-krat nezévisle
opakovanému pokusu popsanému alternativnim rozd&lenim,
pricemzZ nade ndhodna velicina mé&fi pocet zdarli. Je tedy

[(Mpta—-p)t tefo.1....n}
o= {0 jinak .
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Vlastnosti distribuéni funkce

Necht X je nahodna velicina, F(x) je jeji distribuéni funkce.

Q F je neklesajici.

@ F je zprava spojitd, limx— oo F(x) =0 a limeoo F(x) = 1.

Q Jeli X diskrétni s hodnotami_);.'...ﬁ(u pak je F(x) po
&astech konstantni, F(x) = Zerx X=x)aF(x)=1
kdykoliv x = x,. £Cx,

Q Je-li X spojita, pak je F(x) diferencovatelnad a jeji derivace se
rovnd hustoté X, tj. plati F'(x) = f(x).

@qq"'yui O bez T .
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Obdobné definujeme distribu¢ni funkce a hustotu a
pravdépodobnostni funkci pro spojité a diskrétni ndhodné vektory.
Hovofime také o (c, nlult;mmc{] avdépodobnostnich funkcich a
hustotach. S

Pro dv& proménné (vektor (X. Y’ ndhodnych velitin):

PX=xAY =y =X Ay=y;
Flx.y) = { X=x i) X=XiMy =i
0 jinak.
u diskrétnich a pro viechny a, b € R pro spojité:

a b
P(—00o <« X <B—o0 < Y < b) :/ / f(x, y)dxdy.

Marginalni rozloZeni pro jednu z promé&nnych obdrzime tak, Ze
pres ostatni pos¢itame nebo zintegrujeme.
Nahodné veliciny X a Y jsou stochasticky nezdvislé, jestlize je
Jjejich simultanni distribuéni funkce

F(x.y) = G(x) - H(y)
kde Ha G jsou distribuéni funkce velitcin X a Y.
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Typy diskrétnich nahodnych veligin

Binomické rozdé&lenf

Na obrazku jsou pravdépodobnostni funkce pro Bi(50,0.2),
Bi(50.0.5) a Bi(50.0.9). Rozdéleni pravdépodobnosti dobte
odpovida intuici, Ze nejvice vysledki bude blizko u hodnoty
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Typy diskrétnich nihodnych veli&in

Geometrické rozdéleni mé ndhodna veligina X ~ Ge(p), kterd
udava celkovy potet nezdari, které v posloupnosti opakovanych
pokusti predchézeji prvnimu zdaru, p¥item? pravdépodobnost
lsp&chu v kaZzdém pokusu je rovna p .

fe(t) = {(l—p)'-p E)'rc t=0,1,...
0 jinak.

Hypergeometrické rozdéleni. M&me N predméti, z nichz pravé
M m3 danou vlastnost. Z t&chto N predméti ndhodn& vybereme n
predmé&tli bez vraceni. Ndhodnd veli¢ina X ~ Hg(N. M. n) udava
pocet vybranych prvk( s danou vlastnosti. ZFejmé tato ndhodna
velidgina miize nabyvat pouze celo¢iselnych hodnot z intervalu
[max{0. M — N + n}, min{n. M}]. Pro t z tohoto intervalu pak

MM
0=
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Funkce nshodnych veligir|
0

Priklad
Necht ma ndhodnd veligina X rovnomérné rozdéleni na intervalu

(0, r). Urtete distribuéni funkci a hustotu pravdépodobnosti
rozdéleni objemu koule o poloméru X.

Ur(‘_eme nej rv { funkci F (pro 0 50’ <% 9)
3"74

g\a)m 3d] V¥
F(d)=P X< 2| =Y
() — |: 4n r
celkem
pro x<0
Fx)=4 ¢ r_lar;x% pro 0<x < 4ar?
1 pro x = %rrr3

Derivovanim pak obdrzime hustotu pravdépodobnosti.
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i‘<.x & (2>0 A 2<¥R) v (2<O » 2>-V3

odnych velicir|

P¥iklad (rozdéleni x2(1))
Necht Z m3 normované normalni (. Urcete hwstotu
transformované nahodné velicibhy X = Z2.
———
AT q 0

Ziejmé je pro x < 0
dostavame Fx
2

\
a derivaci podle x dostaneme hustotu fx(x) = \/%X’E ez,
Rozdéleni nahodné veli¢iny s touto hustotou se nazyva
(Pearsonovo) x? rozd&leni s jednim stupn&m volnosti a znati se
2
X~ x*(1)- t'z 2>0 Z—"\rk
X gubel. 7 ° 4 AT

X~ 't;(w\ﬂ (0 =
R Uggrote, BN =
S -(02# ’DL*) vxP(J—f)

Wormoll pa e

— V.
A

&
]
OF

4 20-15:04

4 20-15:29



	Stránka 1
	Stránka 2

